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LINGUA PORTUGUESA

Elementos envolvidos na interpretagio textual®

Toda interpretagdo de texto envolve alguns elementos, os quais precisam ser levados em consideragao para uma interpretagdo completa

a) Texto: é a manifestacdo da linguagem. O texto® é uma unidade global de comunicagdo que expressa uma ideia ou trata de um assunto
determinado, tendo como referéncia a situacdo comunicativa concreta em que foi produzido, ou seja, o contexto. Sdo enunciados constituidos de
diferentes formas de linguagem (verbal, vocal, visual) cujo objetivo é comunicar. Todo texto se constrdi numa relagdo entre essas linguagens, as in-
formagGes, o autor e seus leitores. Ao pensarmos na linguagem verbal, ele se estrutura no encadeamento de frases que se ligam por mecanismos
de coesdo (relagdo entre as palavras e frases) e coeréncia (relagdo entre as informages). Essa relagdo entre as estruturas linguisticas e a organiza-
¢do das ideias geram a construgao de diferentes sentidos. O texto constitui-se na verdade em um espago de interagdo entre autores e leitores de
contextos diversos. °Dizemos que o texto é um todo organizado de sentido construido pela relagdo de sentido entre palavras e frases interligadas.

b) Contexto: é a unidade maior em que uma menor se insere. Pode ser extra ou intralinguistico. O primeiro refere-se a tudo mais
gue possa estar relacionado ao ato da comunicagdo, como época, lugar, habitos linguisticos, grupo social, cultural ou etédrio dos falantes
aos tempos e lugares de produgdo e de recepgdo do texto. Toda fala ou escrita ocorre em situagdes sociais, historicas e culturais. A con-
sideragdo desses espacos de circulagdo do texto leva-nos a descobrir sentidos variados durante a leitura. O segundo se refere as relagdes
estabelecidas entre palavras e ideias dentro do texto. Muitas vezes, o entendimento de uma palavra ou ideia s6 ocorre se considerarmos
sua posigdo dentro da frase e do paragrafo e a relagdo que ela estabelece com as palavras e com as informagGes que a precedem ou a
sucedem. Vamos a dois exemplos para entendermos esses dois contextos, muito necessarios a interpreta¢gdo de um texto.

Observemos o primeiro texto

https://epoca.globo.com/vida/noticia/2015/01/0-mundo-visto-bpor-mafaldab.htm/

Na tirinha anterior, a personagem Mafalda afirma ao Felipe que ha um doente na casa dela. Quando pensamos na palavra doente, ja pensamos
em um ser vivo com alguma enfermidade. Entretanto, ao adentrar o quarto, o leitor se depara com o globo terrestre deitado sobre a cama. A inter-
pretagdo desse texto, constituido de linguagem verbal e visual, ocorre pela relagdo que estabelecemos entre o texto e o contexto extralinguistico. Se
pensarmos nas possiveis doengas do mundo, ha diversas possibilidades de sentido de acordo com o contexto relacionado, dentre as quais listamos:
problemas ambientais, corrupgdo, problemas ditatoriais (relacionados ao contexto de produgdo das tiras da Mafalda), entre outros.

Observemos agora um exemplo de intralinguistico

EV ACHO QUE EUACHO GUE VOCE VAL

https.//www.imagemwhats.com.br/tirinhas-do-calvin-e-haroldo-para-compartilhar-143/

3 https://mundoeducacao.bol.uol.com.br/redacao/o-que-texto.htm

KOCH, Ingedore V. e ELIAS, Vanda M. Ler e Compreender os Sentidos do Texto. SGo Paulo: Contexto, 2006.
4 https://www.enemvirtual.com.br/o-que-e-texto-e-contexto/

5 PLATAO, Fiorin, Ligbes sobre o texto. Atica 2011.




Nessa tirinha anterior, podemos observar que, no segundo
guadrinho, a frase “eu acho que vocé vai” sé pode ser compreendi-
da se levarmos em consideragdo o contexto intralinguistico. Ao con-
siderarmos o primeiro quadrinho, conseguimos entender a mensa-
gem completa do verbo “ir”, ja que obstemos a informacgéo que ele
nao vai ou vai a escola

c) Intertexto/Intertextualidade: ocorre quando percebemos a
presenca de marcas de outro(s) texto(s) dentro daquele que esta-
mos lendo. Observemos o exemplo a seguir

el

] 4'"
https.//priscilapantaleao.wordpress.com/2013/06/26/tipos-de-inter-
textualidade/

Na capa do gibi anterior, vemos a Magali na atuagdo em uma
peca de teatro. Ao pronunciar a frase “comer ou ndo comer”, pela
estrutura da frase e pelos elementos visuais que remetem ao teatro
e pelas roupas, percebemos marca do texto de Shakespeare, cuja
frase seria “ser ou ndo”. Esse é um bom exemplo de intertexto.

Conhecimentos necessarios a interpreta¢do de texto®

Na leitura de um texto sdo mobilizados muitos conhecimentos
para uma ampla compreensdo. Sao eles:

Conhecimento enciclopédico: conhecimento de mundo; co-
nhecimento prévio que o leitor possui a partir das vivéncias e lei-
turas realizadas ao longo de suas trajetdrias. Esses conhecimentos
sdo essenciais a interpretacdo da variedade de sentidos possiveis
em um texto.

O conceito de conhecimento Prévio’ refere-se a uma informa-
¢do guardada em nossa mente e que pode ser acionada quando
for preciso. Em nosso cérebro, as informagdes ndo possuem locais
exatos onde serdo armazenadas, como gavetas. As memarias sdo
complexas e as informagdes podem ser recuperadas ou reconstrui-
das com menor ou maior facilidade. Nossos conhecimentos ndo sdo
6 KOCH, Ingedore V. e ELIAS, Vanda M. Ler e Compreender os Sentidos

do Texto. Sdo Paulo: Contexto, 2006.
7 https://bit.ly/2P415JM.

LINGUA PORTUGUESA

estaticos, pois o cérebro estd captando novas informagGes a cada
momento, assim como ha informagdes que se perdem. Um conhe-
cimento muito utilizado serd sempre recuperado mais facilmente,
assim como um pouco usado precisard de um grande esforgo para
ser recuperado. Existem alguns tipos de conhecimento prévio: o in-
tuitivo, o cientifico, o linguistico, o enciclopédico, o procedimental,
entre outros. No decorrer de uma leitura, por exemplo, o conheci-
mento prévio é criado e utilizado. Por exemplo, um livro cientifico
que explica um conceito e depois fala sobre a utilizagdo desse con-
ceito. E preciso ter o conhecimento prévio sobre o conceito para
se aprofundar no tema, ou seja, é algo gradativo. Em leitura, o co-
nhecimento prévio sdo informagdes que a pessoa que esta lendo
necessita possuir para ler o texto e compreendé-lo sem grandes
dificuldades. Isso é muito importante para a criagdo de inferéncias,
ou seja, a construgdo de informagdes que ndo sdo apresentadas no
texto de forma explicita e para a pessoa que |é conectar partes do
texto construindo sua coeréncia.

Conhecimento linguistico: conhecimento da linguagem; Capa-
cidade de decodificar o cédigo linguistico utilizado; Saber acerca do
funcionamento do sistema linguistico utilizado (verbal, visual, vo-
cal).

Conhecimento genérico: saber relacionado ao género textu-
al utilizado. Para compreender um texto é importante conhecer a
estrutura e funcionamento do género em que ele foi escrito, es-
pecialmente a fungdo social em que esse género é usualmente em-
pregado.

Conhecimento interacional: relacionado a situagdo de produ-
¢do e circulagdo do texto. Muitas vezes, para entender os sentidos
presente no texto, é importante nos atentarmos para os diversos
participantes da interagdo social (autor, leitor, texto e contexto de
producdo).

Diferentes Fases de Leitura®

Um texto se constitui de diferentes camadas. Ha as mais super-
ficiais, relacionadas a organizagdo das estruturas linguisticas, e as
mais profundas, relacionadas a organizagao das informagdes e das
ideias contidas no texto. Além disso, existem aqueles sentidos que
ndo estdo imediatamente acessiveis ao leitor, mas requerem uma
ativacdo de outros saberes ou relagdes com outros textos.

Para um entendimento amplo e profundo do texto é necessario
passar por todas essas camadas. Por esse motivo, dizemos que ha
diferentes fases da leitura de um texto.

Leitura de reconhecimento ou pré-leitura: classificada como
leitura prévia ou de contato. E a primeira fase de leitura de um
texto, na qual vocé faz um reconhecimento do “territério” do tex-
to. Nesse momento identificamos os elementos que compdem o
enunciado. Observamos o titulo, subtitulos, ilustracdes, graficos. E
nessa fase que entramos em contato pela primeira vez com o as-
sunto, com as opinides e com as informagdes discutidas no texto.

Leitura seletiva: leitura com vistas a localizar e selecionar in-
formacgdes especificas. Geralmente utilizamos essa fase na busca de
alguma informacgdo requerida em alguma questdo de prova. A lei-
tura seletiva seleciona os periodos e paragrafos que possivelmente
contém uma determinada informagdo procurada.

8 CAVALCANTE FILHO, U. ESTRATEGIAS DE LEITURA, ANALISE E
INTERPRETACAO DE TEXTOS NA UNIVERSIDADE: DA DECODIFICACAO
A LEITURA CRITICA. In: ANAIS DO XV CONGRESSO NACIONAL DE
LINGUISTICA E FILOLOGIA




e Particular negativa (Tipo O) - “ALGUM A n3o é B”
Se a proposi¢ao Algum A nao é B é verdadeira, temos as trés
representagdes possiveis:

“ .
@.

Proposi¢coes nessa forma: Algum A ndo é B estabelecem que o
conjunto “A” tem pelo menos um elemento que ndo pertence ao
conjunto “B”. Observe que: Algum A ndo é B ndo significa o mesmo
que Algum B ndo é A.

e Negacdo das Proposi¢oes Categoricas

Ao negarmos uma proposicdo categdrica, devemos observar as
seguintes convengdes de equivaléncia:

— Ao negarmos uma proposi¢cdo categérica universal geramos
uma proposigdo categdrica particular.

— Pela reciproca de uma negagdo, ao negarmos uma proposigao
categorica particular geramos uma proposi¢do categdrica universal.

— Negando uma proposi¢do de natureza afirmativa geramos,
sempre, uma proposicdo de natureza negativa; e, pela reciproca,
negando uma proposi¢do de natureza negativa geramos, sempre,
uma proposigdo de natureza afirmativa.

Em sintese:

Todo P € Q.

Algum P ndo é Q. Negagso > TodoP ¢ Q.

Nenhum P é Q. Negagio ]B Algum P é Q.
Algum P € Q. NenhumP é Q.

Exemplos:

(DESENVOLVE/SP - CONTADOR - VUNESP) Alguns gatos ndo
sdo pardos, e aqueles que ndo sdo pardos miam alto.

Uma afirmacdo que corresponde a uma negacdo légica da afir-
macdo anterior é:

(A) Os gatos pardos miam alto ou todos os gatos ndo sado pardos.

(B) Nenhum gato mia alto e todos os gatos sdo pardos.

(C) Todos os gatos sdo pardos ou os gatos que ndo sdo pardos
ndo miam alto.

(D) Todos os gatos que miam alto sdo pardos.

(E) Qualguer animal que mia alto é gato e quase sempre ele é pardo.

Negsio > Aloum P nio é Q.
-

RACIOCINIO LOGICO

(42)

Resolugao:

Temos um quantificador particular (alguns) e uma proposigdo
do tipo conjungdo (conectivo “e”). Pede-se a sua negagao.

O quantificador existencial “alguns” pode ser negado, seguindo
0 esquema, pelos quantificadores universais (todos ou nenhum).

Logo, podemos descartar as alternativas A e E.

A negagdo de uma conjuncao se faz através de uma disjungao,
em que trocaremos o conectivo “e” pelo conectivo “ou”. Descarta-
mos a alternativa B.

Vamos, entdo, fazer a negagdo da frase, ndo esquecendo de
que a relagdo que existe é: Algum A é B, deve ser trocado por: Todo
A é ndo B.

Todos os gatos que sdo pardos ou os gatos (aqueles) que ndo
s3o pardos NAO miam alto.

Resposta: C

(CBM/RIJ - CABO TECNICO EM ENFERMAGEM - ND) Dizer que a
afirmacdo “todos os professores é psicdlogos” e falsa, do ponto de
vista légico, equivale a dizer que a seguinte afirmacao é verdadeira

(A) Todos os ndo psicélogos sdo professores.

(B) Nenhum professor é psicélogo.

(C) Nenhum psicélogo é professor.

(D) Pelo menos um psicélogo ndo é professor.

(E) Pelo menos um professor ndo é psicélogo.

Resolugao:

Se a afirmagdo é falsa a negacgdo serd verdadeira. Logo, a nega-
¢do de um quantificador universal categorico afirmativo se faz atra-
vés de um quantificador existencial negativo. Logo teremos: Pelo
menos um professor ndo é psicélogo.

Resposta: E

e Equivaléncia entre as proposicoes

Basta usar o triangulo a seguir e economizar um bom tempo na
resolu¢do de questdes.

Algum A B

Negacéo Negacéo

Todo A, ~B Nenhum A, B
Equivaléncia

Exemplo:

(PC/PI - ESCRIVAO DE POLICIA CIVIL - UESPI) Qual a negagdo
légica da sentenga “Todo nimero natural é maior do que ou igual
a cinco”?

(A) Todo numero natural é menor do que cinco.

(B) Nenhum numero natural é menor do que cinco.

(C) Todo nimero natural é diferente de cinco.

(D) Existe um numero natural que é menor do que cinco.

(E) Existe um numero natural que é diferente de cinco.




Resolugao:

Do enunciado temos um quantificador universal (Todo) e pede-
-se a sua negacao.

O quantificador universal todos pode ser negado, seguindo o
esquema abaixo, pelo quantificador algum, pelo menos um, existe
ao menos um, etc. Ndo se nega um quantificador universal com To-
dos e Nenhum, que também sdo universais.

Algum A, B

Negacéo Negacéo

Todo A, ~B Nenhum A, B

Equivaléncia

Portanto, ja podemos descartar as alternativas que trazem
guantificadores universais (todo e nenhum). Descartamos as alter-
nativas A, Be C.

Seguindo, devemos negar o termo: “maior do que ou igual a
cinco”. Negaremos usando o termo “MENOR do que cinco”.

Obs.: maior ou igual a cinco (compreende o 5, 6, 7...) ao ser
negado passa a ser menor do que cinco (4, 3, 2,...).

Resposta: D

Diagramas légicos

Os diagramas légicos sdo usados na resolugdo de varios proble-
mas. E uma ferramenta para resolvermos problemas que envolvam
argumentos dedutivos, as quais as premissas deste argumento po-
dem ser formadas por proposi¢Oes categoricas.

ATENCAO: E bom ter um conhecimento sobre conjuntos para
conseguir resolver questdes que envolvam os diagramas légicos.

Vejamos a tabela abaixo as proposiges categoricas:

RACIOCINIO LOGICO

TIPO | PREPOSICAO DIAGRAMAS
A=B
B
TODO
A AéB
Se um elemento pertence ao conjunto A,
entdo pertence também a B.

NENHUM
AéB
Existe pelo menos um elemento que
pertence a A, entdo ndo pertence a B, e
vice-versa.
A B
Existe pelo menos um elemento co-
mum aos conjuntos A e B.
Podemos ainda representar das seguin-
tes formas:
ALGUM o
- .
A
A B
.
ALGUM
ANAO & B .

Perceba-se que, nesta sentenga, a atengdo

estd sobre o(s) elemento (s) de A que ndo

sdo B (enquanto que, no “Algum A é B”, a

atencgdo estava sobre os que eram B, ou seja,
na intercessdao).

Temos também no segundo caso, a diferenca

entre conjuntos, que forma o conjunto A-B






